
Januš Goleč: 

V letih, ko je bil pisec naslednjih 
doživljajev dijak v Celju, smo štu
denti kar hlastali po potopisnih knji
gah Karla Maya. Profesorji so nam 
branili to čtivo, a so njihova svarila 
dosegla baš nasprotno. Prepovedano 
miče ter vleče. Ta rek je posebno pri
vlačen za mladež. Od nas oboževanega 
Maya smo požirali pri mesečini. Za
greb! i smo se v nagromadene mogoče 
ter nemogoče pisateljeve doživljaje to
likanj živo, da smo jih začeli posne
mati. Najljubše so nam bile indijanske 
Maveve storje, katere so nas tako na

Zadnji Indijanci. 



vdušile za življenje po ameriških pre
rijah, da smo se našemili ter prelevili 
v Indijance. 

Ob šole prostih sredah in sobotah 
popoldne smo prirejali cele bojne po
hode kot indijanski Apači ter Kiovve 
v takozvanem Marovšekovem gozdu 
zadaj za mestnim pokopališčem. Imeli 
smo na eni strani uri junaških Apa
čih glavna junaka ljubkega VVinne
iouja in s pestjo ter s strelico vsakega 
na tla podirajočega Old Shatterhanda. 

Kiovve, zahrbtneže in konjske uzmo
viče, je vodil Rdeči Lisjak, zvitež iz 
Letuša v Savinjski dolini. 

Marovšekov gozd je tolikokrat kar 
odmeval indijanskih bojnih klicev in 
slednjič od joka ter stoka onih, ki so 
jo preveč izkupili v boju, ob mučeniš
Kem kolu ali na sramotnem pobegu. 

Takole p r e v č dejansko posnemanje 
Mavevih indijanskih zgodb nikakor ni 
Lilo šoli v prid. Marsikateri prevroč 
Indijanec je oduasel slab red za celo 
leto, a je še vedno ostal najzvestejši 
pristaš Winnetoujp, Old Shatterhanda 
ali tatinskega Rdečega Lisjaka. 

Po že omenjenem Marovšekovem 
gozdu so rasle med bukovjem ter dru
go drevesno mešanico po nekdanjih 
jasah dve do triletne smrekice. Gosto 
smrečje je bilo posebno prikladno za 
tabore, zalezovanja, prisluškovanja in 
skrivanja. 

Koliko mladih smrekovih drevesc 
srno poruvali, polomili ter pomandrali 
pri bojnih metežih. 

Neznanec je ovadil naše divjaško in
dijansko početje lastniku šume g. Ma
rovšeku. 

Poslal je nad nas, ko smo izkopali 
bojne sekire Apači in Kiovve, tri moč
na hlapce z vitkimi palicami. 

Marovšekovi razbojniki so nas na
padli od treh strani in so si izbrali 
žrtve iz obeh taborov. Orjaški kmečki 
potegon je zagrabil z eno šapo po tri 
Indijančke ter jih mazal z leskovim 
Ijem, kod je priletelo in dokler se ni 
navolil ter skočil za drugimi. 

Tako lepo in rezko izbrani bojni kli
ci Apačev in Kiovvov so utihnili na 
mah po prvih udarcih napadalcev. 
Mesto izzivk na boj je zaoril po šumi 
je'., stok in žvižgi glavarjev na sku
pen pobeg v smeri proti pokopališču. 

Nepričakovano napadenih ni bilo 
treba pozivati na utek. Vsak je drl ter 
cvrl na svojo lastno pest, kamor je na
neslo, da se le ni zamotal po presekih 
v gruče beguncev, po katerih so lopale 
leskovke, kakor bi klatil zrele orehe. 

Po preteku dobre četrt ure je bila 
popolna zmaga na strani treh Golja
tov, gozd očiščen Indijancev, taborišča 
porušena in Apači ter Kiovve ao jo bru
sili po grabi in j ibu, da so pulili tra
vo za seboj. Še številni ranjenci so 
zbezljali z bojišča, v katerega ni upala 
stopiti nikoli več kaka indijanska no
ga . . . 

Odločilno bitko med Apači in Kio
vve so nam onemogočili Marovšekovi 
hlapci. Boj je moral vendar biti do
bojevan, tega smo se zavedali vsi in 
še naši poglavarji. Dolgovezna posve
tovanja obeh sovražnih taborov so ro
dila spoznanje: Po gozdovih ter trav
niških prerijah nam je bilo po skup
nem porazu v Marovšekovem gozdu 
indijanstvo onemogočeno radi poško
dovanja in teptanja tuje lastnine. Pre
ostala nam je še edino Savinja, po ka
teri ne rasteta niti trava in ne drevje. 

Istiniti Mavevi Indijanci so bili pra
vi mojstrski junaki v valovih rek tei 
jezer. Hajdi za Indijanci nad in pod 
vodo! 

Imeli smo tedaj v obeh taborih pla
vače, ki bi bili kos marsikateremu res
ničnemu rdečkarju. Plavali so v vseh 
mogočih položajih ter zamahih, ska
kali po več metrov globoko in prina
šali iz globin koščeke poprej v vodo 
vržene opeke, groš, desetico in celG 
bakreni krajcar. 

Študenti iz Savinjske doline so pla« 
vali liki delfini. Skočil je kje nad že
lezniškim mostom v Savinjo, se po
tuknil pod valovo in se prikazal na 
površju pri kaki sohi Grenadirjeve 
brvi. 

Že začetkom junija nas je kar mrgo
lelo pod mestom po obeh straneh Sa
vinje ob količkaj daljše prostem času. 

VVinnetou, Old Shatterhand, Rdeči 
Lisjak in še razni drugi najboljši pla
vači so imeli dovolj opravka s pouče
vanjem plavalnih spretnosti, umet
nosti in naravnost nemogočnosti. 

Apači in Kiovve so se urili za odlo
čilno bitko proti koncu šolskega leta 
na mokrem, na sredini Savinje, katere 
nam ne bo mogel onemogočiti še tako 
močan in za drag denar najet hlapec 

V soboto dopoldne je bil sklep šole 
in odločilno vodno bitko med Apači in 
Kiovve so določili glavarji za sredo po
poldne. Bojna razdalja z uporabo vseh 
skrivališč je bila odmerjena med prvim 
železniškim mostom in Grenadirjevo 
brvjo. 

Povrh so še romale baš ono sredo 
popoldne po Savinji cele obsežne sku
pine ali partije splavov iz Savinjske 
doline. 



Glavarji so odločili: Tudi splavov se 
lahko poslužijo posamezni oddelki, da 
se boj poprej razvije ter konča. 

Rdeči Lisjak, glavar Kiovvov, je imel 
lažje stališče nego Apači. Splavarji so 
ga kot sorojaka poznali in so mu brez 
vsega dovolili, da je kot prvi priplaval 
in poskakal s svojimi bojevniki na 
splave, se odpeljal naprej in priprav
ljal napadujočim Apačem zasede. 

Kiovve so se odpeljali. Počakali smo, 
da je zginil poslednji sovražnik. 

Kmalu je bila tudi za nas partija 
splavov na vidiku. Najboljši plavači, 
največji junaki s poglavarjema Win
netoujem in Old Shatterhandom smo 
se odločili za splav, na katerem je 
krmaril starejši možakar spredaj, na 
zadnjem koncu pa mu je pomagal ve
lik flosar v najboljših letih, močan li
ki bivol, a dobrodušen kljub orjaški 
zunanjosti. 

Glavar Winnetou je ponižno zapro
sil: 

»Stric, se slobodno potegnemo z va
mi do Grenadirja?« 

Starina je dobrohotno pokimal in že 
smo bili na splavu. 

Eni smo zasadili pogled v desni, 
drugi v levi breg Savinje, da bi bili si
gurni pred sovražnimi presenečenji 
pred odločilno bitko, ki je bila pred
videna v precej globokem kopališču 
»Diana« pred Grenadirjevo brvjo. 

Niti sokolje oči Winnetouja in Old 
Shatterhanda niso mogle iztakniti ne 
enega Kiovva, ki bi bil koval ter pri
pravljal kako zaplotnost in zahrbtnost. 

Jasno liki beli dan je bilo, da se bo
mo spoprijeli za odločitev na odprti 
vodni gladini brez ukan ter zased. 

Komaj je polukal naš splav izpod 
drugega železniškega mosta, že nam 
je udaril na uho bojni klic Kiovvov. 

VVinnetou in sam Kari May Old 
Shatterhand sta ugotovila, da so vsi 
sovražni oddelki z Rdečim Lisjakom 
po splavih pred brvjo. 

Splavi iz Savinjske doline so vozili 
prvi dan samo do Grenadirja. Tamkaj 
so navadno splavarji prenočili in od
peljali drugo jutro po dva skupaj zve
zano, splava proti Zidanem mostu in 
še bogznaj kam dalje. 

Kiovve so se držali skupaj. 'VVinne
tou je kriknil na lahno. Vsi smo znali, 
da moramo sovražnika obkoliti od 
dveh strani. 

BojevnikiApači na desni strani 
splava z Old Shatterhandom na čelu 
bi se naj zgubili pod vodo nekoliko 
pred kopališčem, onemogočili Kiovvom 
umik in posegli za slučaj potrebe izza 
hrbta v boj. 

Winnetou je hotel peljati svoje ju
nake skoro čisto do brvi in se lotiti 
sovražnika iz oči v oči. 

Stali smo pripravljeni na poslednji 
žvižg in zrli v valove Savinje. 

Sam Bog znaj, kako smo prezrli, a 
spregledali smo nekaj, kar je odločilo 
na mah bitko in nam nakopalo pre
bridko sramoto. 

Nesrečni flosarski dolgin na zadnjem 
koncu je vzel v roke spleteno, dolgo, 
vitko ter grčasto gabrovo trto, s ka
koršnimi vežejo splave. Zamahnil je 
na moč parkrat na desno in na levo. 
Švišnilo je, priletelo in padlo po naših 
v tankih kopalnih hlačah skritih zad
njicah, plečih in hrbtih, kakor bi bil 
ustrelil. Že sam švist najkrepkejših 
udarcev je odpihnil vse Apače veliko 
predčasno s splava v vodo. 

Vsa sreča, da ni nobeden utonil vsled 
najdebelejšega presenečenja. 

Udarci so bili oddani po dolgem ter 
povprek s tako bliskavico, da nas je 
pričelo prav skeleti, ko smo se odka
pali iznad ;ode in so nam vidno po
ganjale debele klobase, kjerkoli nas je 
oplazila grčasta gabrovfca. 

Pri dvakratnem — mogočnem Str
bunku v vodo sta se zakrohotala stari 
in mladi flosar. Kiovve so zatuliti od 
zmagovitega veselja! 

Ubogi in vsega pomilovanja vredni 
Apači! Na kopnem so se nam napiho
vale klobase v cele štruce in nam one
mogočale vsled skelečih bolečin vsako 
obrambo, kaj šele napad! 

Kiovve so kričali na splavih, kakor 
bi jim bila zmešala pamet nepričako
vana zmaga. Do onemoglosti s par 
udarci zbiti Apači smo se porazgubili 
eni po desni, drugi po levi strani, ka
kor je kateri mogel, da se je poprej 
umaknil pred zmagovalci. 

V šolo smo morali samo še dva dni. 
Še ta sta bila mnogo preveč za zbita 
sedala ter štrafaste hrbte in pleča. Po
leg bolečin še posmeh zmagovalcev, ki 
so bili po večini vsi Savinjčani. 

Radi sorojaštva med Kiovve in flo
sarji je bilo sigurno, da je imel Rdeči 
Lisjak dogovor s splavarji. Mi smo si 
zbrali sami po glavarjih najmočnej
šega rablja, kateri je končal večletni 
spor med Apači ter Kiovve s par za
mahljaji s flosarsko gabrovko. 

Po opisanih dveh bridkih dogodkih 
je bil onemogočen celjskim Indijancem 
vsak odločilen spopad na suhem in na 
vodi. Razšli smo se. Ostali se nam še 
samo spomini na Marovšekovc tri 
hlapce in na flosarsko gabrovko . . . 


